…, 06.07.2016
Al Comune di …
Alla Regione Puglia
RACCOMANDATA A.R.

RICHIESTA DI ACCESSO AI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI

ai sensi dell’art. 22 della legge 241/90 e successive modificazioni ed integrazioni

La sottoscritta Associazione “Luca Coscioni per la libertà di ricerca scientifica”, con sede legale in Roma, Via di Torre Argentina n. 76, iscritta al Registro Nazionale delle Associazioni di Promozione Sociale, di cui all’art. 7 della legge 7 dicembre 2000 n. 383, in persona del Presidente della Cellula Coscioini Sergio Tatarano Associazione titolata alla tutela di interessi qualificati come “situazioni giuridicamente rilevanti” ex art. 26 delle predetta legge, atteso che in base al proprio Statuto, è portatrice anche di interessi esponenziali delle persone con disabilità, come attestato, tra l’altro, dal Decreto emanato in data 30 aprile 2008 dal Ministero della Pari Opportunità di concerto con il Ministero della Solidarietà Sociale che l’ha individuata come uno dei soggetti legittimati, ai sensi degli articoli 3 e 4 della legge 1 marzo 2006, numero 67,  per la tutela dei diritti singoli e collettivi delle persone con disabilità, vittime di discriminazioni.
Premesso che 

·  in base all'art. 32, commi 21 e 22 
della legge 41 del 1986 come aggiornati dall'art. 24, comma 9 della legge 
104 del 92, gli Enti centrali e locali in base alle rispettive competenze sull’edificio o sullo spazio pubblico da adeguare, sono obbligati ad adottare, fin dal febbraio 1987, - i Piani di Eliminazione delle Barriere Architettoniche “PEBA”; 
· in particolare detta normativa individua l’Ente Regione anche come organo responsabile con poteri di sostituzione in caso di mancato adempimento dell’obbligo di cui sopra da parte dei Comuni  e delle Provincie;
· la persistenza di barriere architettoniche vanifica il diritto alla mobilità delle persone con disabilità, mobilità che è propedeutica al diritto di accessibilità di dette persone ai vari contesti sociali, come da ultimo ribadito dalla Convezione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità del 2006, entrata in vigore in Italia con la Legge n. 18 del  3 marzo 2009. 
Tutto ciò premesso

la sottoscritta Associazione “Luca Coscioni per la libertà di ricerca scientifica” formula al Comune di Francavilla Fontana, con la presente, formale istanza di accesso, ai sensi degli articoli 22 e seguenti della Legge 7 agosto 1990, n. 241 al proprio Piano di Eliminazione delle Barriere Architettoniche. 
Ed al altresì
la sottoscritta Associazione “Luca Coscioni per la libertà di ricerca scientifica” formula alla Regione Puglia, con la presente, formale istanza di accesso, ai sensi degli articoli 22 e seguenti della Legge 7 agosto 1990, n. 241 agli elenchi predisposti dalla stessa per poter assolvere all’obbligo di cui all'art. 32, comma 22 della legge 41 del 1986, dei Comuni per cui è stata necessaria la nomina di un commissario ad acta in merito al Piano di Eliminazione delle Barriere Architettoniche. 
Diffida il Comune di Francavilla Fontana e la Regione Puglia
a dare seguito al diritto di accesso, consentendo la consultazione rispettivamente:

· del proprio Piano di Eliminazione delle Barriere Architettoniche;
· degli elenchi regionali dei Comuni per cui è stato necessario la nomina di un commissario ad acta in merito al Piano di Eliminazione delle Barriere Architettoniche.
Con l’espresso avvertimento che in difetto, entro il termine di 30 giorni dalla ricezione della presente richiesta,  si agirà che, ai sensi dell'articolo 328 codice penale come per legge.

Si allegano fotocopie dei seguenti documenti:
1. statuto dell’Associazione “Luca Coscioni per la libertà di ricerca scientifica”;
2. delibera di nomina a …del 
3. documento di identità del ...
